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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99102047012000

Leistungsbezeichnung I

Leistungsbezeichnung II ELStAM, Arbeitnehmer, Bescheinigung für den
Lohnsteuerabzug

Typisierung 2/3 - Bund: Regelung (2 oder 3), Land/Kommune:
Vollzug

Quellredaktion Hamburg

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext Ersatzbescheinigung (Lohnsteuer)

Leistungstyp

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung

SDG-Informationsbereich

Lagen Portalverbund

Einheitlicher
Ansprechpartner

Nein
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Fachlich freigegeben am

Fachlich freigegen durch

Handlungsgrundlage [§ 39 Absatz 3 Einkommensteuergesetz
(EStG)](http://www.gesetze-im-internet.de/estg/__39.ht
ml)

Teaser

Volltext Jedem Arbeitgeber werden die
Lohnsteuerabzugsmerkmale seiner Arbeitnehmer
elektronisch mitgeteilt (Ausnahme: siehe Link zum
Hartefallantrag). Papierbescheinigungen
(Lohnsteuerkarte, Ersatzbescheinigung) haben in der
Regel keine Bedeutung mehr.  
Der Arbeitgeber benotigt vom Arbeitnehmer fur den
elektronischen Datenabruf lediglich die
Steueridentifikationsnummer, das Geburtsdatum und
die Information, ob es sich um ein Haupt- oder
Nebenbeschaftigungsverhaltnis handelt.  
 

Eine (Ersatz-)Bescheinigung fur den Lohnsteuerabzug
wird grundsatzlich nur noch dann ausgestellt, um bei
fehlerhaften, nicht sofort korrigierbaren Daten einen
zutreffenden Lohnsteuerabzug zu ermoglichen.

  • Hierfur muss ein Antrag mit Nachweis der korrekten
Personenstandsdaten beim Finanzamt gestellt werden.
  • Die fehlerhaften Daten werden vom Finanzamt zur
Klarung und Korrektur an die Meldebehorde
weitergegeben.
  • Gleichzeitig wird der Zugriff fur den Arbeitgeber auf
die ELStAM des Arbeitnehmers gesperrt.
  • Die Bescheinigung fur den Lohnsteuerabzug ist dem
Arbeitgeber vorzulegen, der dann nicht mehr die
elektronischen Lohnsteuerabzugsmerkmale, sondern
die der Bescheinigung zugrunde legt.
  • Nach Klarung des Fehlers mit der Meldebehorde
erhalt der Arbeitgeber automatisch eine Nachricht vom
Finanzamt, dass die Sperrung aufgehoben ist und die
korrigierten ELStAM abzurufen sind.
  • Der Arbeitnehmer erhalt in diesem Fall keine
Mitteilung des Finanzamts. Die Korrektur der ELStAM
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ist aus der Gehaltsabrechnung ersichtlich.
  • Sollte die Sperrung der ELStAM vor dem erstmaligen
Abruf durch diesen Arbeitgeber erfolgt sein, erhalt der
Arbeitnehmer eine entsprechende Nachricht von
seinem Finanzamt. Hieruber hat er seinen Arbeitgeber
zu informieren.

Besonderheiten bei auslandischen Arbeitnehmern:

1\. Arbeitnehmern, die aus dem Ausland zuziehen und
im Inland ihren Wohnsitz begrunden, wird automatisch
eine Steueridentifikationsnummer zugeteilt.

  • Ist eine IdNr. fur den Arbeitnehmer noch nicht
erteilt, stellt das Wohnsitzfinanzamt auf Antrag des
Arbeitnehmers eine Bescheinigung fur den
Lohnsteuerabzug fur die Dauer eines Kalenderjahres
aus. Diese muss der Arbeitnehmer seinem Arbeitgeber
vorlegen. Die Bescheinigung ersetzt die Verpflichtung
und Berechtigung des Arbeitgebers zum Abruf der
ELStAM.

2\. Auslandische Arbeitnehmer, die im Inland keinen
Wohnsitz haben und sich hier auch nur kurzfristig
(hochstens 6 Monate) aufhalten, erhalten keine
Bescheinigung fur den Lohnsteuerabzug, sondern eine
Bescheinigung fur beschrankt
einkommensteuerpflichtige Arbeitnehmer.

  • Diese wird vom Betriebsstatten-Finanzamt des
Arbeitgebers auf Antrag des Arbeitnehmers
ausgestellt.
  • Der Arbeitnehmer kann auch seinen Arbeitgeber mit
der Antragstellung beauftragen.

3\. Auslandische Arbeitnehmer, die im Inland zwar
keinen Wohnsitz aber ihren gewohnlichen Aufenthalt
(= Aufenthalt von mehr als sechs Monaten) haben,
erhalten von Ihrem Wohnsitz-Finanzamt (=Finanzamt,
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das fur den Ort des gewohnlichen Aufenthalts
zustandig ist) auf Antrag eine Bescheinigung fur den
Lohnsteuerabzug.

Erforderliche Unterlagen Formular 'Antrag auf Korrektur der
Lohnsteuerabzugsmerkmale' mit
Steueridentifikationsnummer und Unterschrift (ggf.
beider Ehegatten / Lebenspartner). Dieses kann wie
folgt eingereicht werden: 

  • Schriftlich (per Brief): mit Unterlagen zum Nachweis
der zutreffenden Lohnsteuerabzugsmerkmale, z.B.
Heiratsurkunde, Lebenspartnerschaftsurkunde,
Geburtsurkunde des Kindes, Kirchenein- oder
austrittsbescheinigung (Kopie genugt)
  • Personlich: mit Identitatspapier und Unterlagen zum
Nachweis der zutreffenden
Lohnsteuerabzugsmerkmale, z.B. Heiratsurkunde,
Lebenspartnerschaftsurkunde, Geburtsurkunde des
Kindes, Kirchenein- oder austrittsbescheinigung (im
Original)
  • Durch Bevollmachtigten: mit Identitatspapier des
Bevollmachtigten und schriftlicher Vollmacht sowie
Unterlagen zum Nachweis der zutreffenden
Lohnsteuerabzugsmerkmale, z.B. Heiratsurkunde,
Lebenspartnerschaftsurkunde, Geburtsurkunde des
Kindes, Kirchenein- oder -austrittsbescheinigung (im
Original).

Hinweis: Sofern das Antragsformular von beiden
Ehegatten/Lebenspartnern unterschrieben ist, braucht
bei der personlichen Antragstellung nur einer von
beiden anwesend zu sein.

Voraussetzungen Fehlerhafte (Personenstands-)Daten, die nicht sofort
korrigiert werden konnen.

Kosten Gebühr: Es fallen keine Kosten an

Verfahrensablauf

Bearbeitungsdauer

Frist
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weiterführende
Informationen

Hinweise • Bei ELStAM-Angelegenheiten konnen sich Hamburger
Burger an jedes Regionalfinanzamt in Hamburg
wenden.
  • Obdachlose Personen erhalten bei Bedarf eine
Steueridentifikationsnummer durch die Informations-
und Annahmestelle des Finanzamts Hamburg-Mitte.
Diese ist auch zustandig fur Bescheinigungen fur den
Lohnsteuerabzug, sofern die Personenstandsdaten
fehlerhaft sind und nicht sofort geandert werden
konnen.
  • Fur die Änderung der Personenstandsdaten im
Melderegister (z.B. Heirat, Begrundung einer
Lebenspartnerschaft, Geburt eines Kindes) sind
weiterhin die Meldeamter verantwortlich.

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt Wenn Sie die für Ihr Anliegen genaue zuständige Stelle
ermitteln wollen, folgen Sie bitte dem Link zum
[Behördenfinder
Hamburg](https://www.hamburg.de/service/info/hasi/9
758)

Zuständige Stelle Finanzämter

Formulare

Ursprungsportal Behördenfinder Hamburg, Authority finder Hamburg
(Currently this link is only available in german)
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